

Библиотека и семья: грани взаимодействия

Болвинова Елена Яковлевна
библиотекарь по обслуживанию
населения модельной библиотеки
МКУК «Межпоселенческая
центральная библиотека»
Знаменского района

Своё выступление мне хочется начать со слов писательницы Эмили Бухвальд: «Дети становятся читателями на коленях своих родителей».

Библиотеки давно стали культурно-просветительскими центрами для детей и их родителей. Для продвижения семейного чтения сотрудники нашей библиотеки придумывают много интересного, необычного, чтобы заинтересовать книгой, научить полюбить чтение, чаще приходить в библиотеку. Стараясь привлечь пользователей, библиотека применяет различные формы работы, совершенствуя традиционные, прежде всего, через раскрытие книжного фонда, рекламную и выставочную деятельность.

Традиционно в библиотеке оформляются книжные выставки: «Всё начинается с семьи» «Что читать вашему ребенку?», «Читаем вместе», «Книжная улыбка лета», «Папа, мама, я – читающая семья», «Тепло семейного очага», «Любимая книга вашей семьи».

И для детей, и для их родителей библиотека стала не только местом, где можно взять интересную и нужную книгу, но и пространством для общения и развития.

В этом помогали циклы обзоров для родителей («Читаем вместе», «Наука семейных отношений», «Книга + Семья = добрые друзья»), беседы («О доброй традиции замолвите слово», «Семья разумная – семья читающая» и др.).

Счастье семьи зависит от каждого её члена. Понимая это, мы проводим с нашими читателями – и со взрослыми, и с детьми – беседы о взаимоотношениях в семье («Семья – начало всех начал», «Родителям о детях» и др.).

Массовые мероприятия в библиотеке также способствуют развитию семейного чтения, особенно те, которые связаны с продвижением книги. Интересно и весело проходят праздничные программы: «Детство – это ты и я» ко Дню защиты детей; фольклорный праздник «Гуляй народ – масленица идёт»; семейная творческая мастерская «По просторам Вселенной».

В Международный день защиты детей в библиотеке начинает работу программа летнего чтения «Лето, книга, я – друзья!», в рамках которой проводятся презентации выставок лучшей детской литературы «Мы и книга на каникулах», организуются «Поляны весёлых затей» «Карнавал любимых книжек».

В дни каникул юные читатели чаще посещают библиотеку вместе с родителями, и мы стараемся привлечь их внимание яркими мероприятиями: интересными викторинами, играми, литературно-поэтическими минутками и др.

Чтобы заинтересовать читателей и привлечь их в библиотеку, мы постоянно оформляем фотозоны «Портрет в интерьере библиотеки», где родители с детьми, бабушки и дедушки с внуками с удовольствием фотографируются для своего семейного альбома.

Первые шаги на пути к книге ребёнок делает вместе с родителями. Именно в семье рождается читатель. Совместное семейное чтение для ребёнка имеет особое значение, и это не только хорошая семейная традиция, это огромный урок мудрости и жизни.

Чтение вслух – наиболее доступная, но немного забытая сейчас форма работы с читателями младшего возраста. Такое чтение способствует созданию у детей образных представлений, настраивает на особую эмоциональную волну, помогает заинтересовать ребёнка, может вызвать у него желание продолжить чтение самостоятельно, приучает к внимательному слушанию текста. Библиотекарями были организованы прочтения книг юным читателям по произведениям М. Пришвина, Н. Сладкова, Н. Носова, русским народным сказкам.

Замечателен тот факт, что в нашу библиотеку приходят бабушки и дедушки, которые приводили к нам сначала своих детей, а теперь приходят с внуками и правнуками. Этот факт позволяет нам с гордостью сказать о том, что через нашу библиотеку прошло несколько семейных поколений читателей: это семьи Рыцаревых, Романенко, Кузнецовых, Ильяшенко, Босых, Малаевых и др.

Основными читателями детского отдела являются учащиеся Знаменской общеобразовательной школы им. Р.И. Вяхирева.

Традиционно для первоклашек проводим беседу-экскурсию «Знакомьтесь – это библиотека». С другими возрастными категориями учащихся также проводятся беседы, литературные часы, конкурсы чтецов и т. д.

Каждый год библиотека заключает договор о сотрудничестве с детским садом «Теремок», составляет общий план работы на год. Все мы знаем, что приобщение к книге начинается с раннего дошкольного возраста, поэтому в нашей библиотеке для ребят из детского сада «Теремок» проводятся Дни открытых дверей «Первый раз в библиотеке». После знакомства с библиотекой дошкольники вместе с родителями становятся нашими постоянными читателями.

Также тесно мы сотрудничаем с Центром социального обслуживания населения Знаменского района. На базе библиотеки проходили мероприятия с лагерем малозатратной формы дневного пребывания несовершеннолетних детей. Были проведены: Библиотечный урок «Что такое библиотека?»; игра-путешествие «Сказки бывают разные»; литературная викторина «Я в гости к Пушкину спешу» и др.

Мы очень тесно сотрудничаем с Домом культуры, Детской школой искусств, и все крупные массовые мероприятия проводим совместно.

Важно показать, что библиотека – это не только дом, где хранятся книги, но и место, где можно многому научиться, отдохнуть, получить совет,

принять участие в библиотечных делах, познакомиться с новинками литературы.

Главная задача библиотек сегодня – донести до родителей мысль: от того, что сегодня читают или не читают дети, действительно зависит их жизнь, учёба, поведение, нравственный облик, характер и, в конечном счёте, судьба.